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Odpovidani na jednodussi otazky

Velmi zajimavou vlastnost{ naseho mentdlniho Zivota je to, Ze byvime ziid-
kakdy vyvedeni z miry. Jist¢, obcas vds zaskoci otdzka typu kolik je 17 x 24, na
kterou se vdim hned nevybavi odpovéd, ale téchto situaci — naptiklad béhem
jednoho dne — neni zas aZ tak mnoho. Normilni stav vasi mysli je takovy,
ze mdte intuitivni pocity a ndzory skoro na vechno, co vadm pfijde do cesty.
Potkéte ¢loveka a ten ¢lovek je vdm sympaticky nebo nesympaticky dlouho
predtim, neZ se o ném néco dozvite. Diivéfujete nebo nedtvétujete neznd-
mému cloveku, a pfitom nevite pro¢. Mdte pocit, Ze ta firma prosté musi byt
Gispésnd, aniz byste provedli néjakou analyzu. At si je poklddéte nebo ne, mdte
¢asto odpovédi na otdzky, kterym Gplné nerozumite, pfidemz spoléhite na
dtikazy, které byste nedokézali ani vysvétlit, ani obhdjit.

SUBSTITUCE OTAZEK

Uvedu zde sviij néhled na to, jak generujeme intuitivni ndzory na sloZité
zdlezitosti. Pokud Systém 1 nenajde na néjakou &7 otdzku rychle uspo-
kojivou odpovéd, vyhledd souvisejici otdzku, kterd je snadnéjsi, a na tuto
odpovi. Nazjvim tuto operaci, kdy se odpovid4 na jednu otdzku namisto
jiné, substituci. V rdmci své teorie déle pracuji s témito terminy:

Cilovd otdzka je hodnocent, které

Y/

Heuristickd otdzka je jednodudsf otdzka, na kterou odpovidite misto cflové

otazlky.
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Odpoviddni na jednodus$si otazky

Technickd definice slova heuristika zni: jednoduchd procedura, kterd po-
mdhd najit adekvétni, i kdyZ ¢asto nepfesné odpovédi na obtiZné otizky.
Slovo pochdzi ze stejného zdkladu jako slavné heuréka.

Na myslenku substituce jsme pfisli v podtcich spoluprice s Amosem
a tento koncept se stal zdkladem naseho pojetf heuristiky a systematickych
chyb (zkresleni, biasy). Zajimalo nds, jak lidé dokdZou provadét Gsudky
o pravdépodobnosti, aniz by piesné védeli, co pravdépodobnost je. Doli
jsme k zdvéru, ze si lidé musi ten neproveditelny kol néjak zjednodusit,
a zacali jsme zkoumat, jak to délaji. Zjistili jsme, Ze kdyz lidé maji posou-
dit pravdépodobnost nééeho, ve skute¢nosti hodnoti néco jiného a véi, z
zhodnotili pravdépodobnost. Systém 1 tento pfesun déldvd casto, kdy? je
pfed néj postavena obtiznd cilovd otdzka a pokud se mu soucasné vybavi
odpovéd na souvisejici a snadnéjsi heuristickou otdzku.

Substituce jedné otdzky druhou muzZe byt pti feSeni sloZitych problé-
mi dobrou strategif a napiiklad znimy madarsky matematik George Pélya
piSe o substituci ve své slavné knize How to Solve It (Jak to vyfesit): ,,Pokud
nemizete néjaky problém vyfesit, pak existuje jednoduddi problém, ktery
vyfe$it mizete: najdéte jej.“ Polyovy heuristiky jsou strategické procesy, které
zamérné implementuje Systém 2. Ale heuristiky, o keerych piSi v této kapi-
tole, nejsou zdmérné: jsou diisledkem mentdlni brokovnice, nepfesné kon-
troly, kterou mdme nad zaméfenim nasich odpovédi na poklddané otdzky.

Uvazujte nad otdzkami, které jsou uvedeny v levém sloupci tabulky.
Jde o obtfiné otdzky a pfedtim, nez budete moci rozumné odpovédét na
kteroukoliv z nich, budete muset vyfedit fadu dal$ich obtiznych aspsk
tl. Co to znamend spokojenost? Jaké politické uddlosti w_.mﬁmﬁc%ﬁ:m 1
nastanou béhem ndsledujicich Sesti mésicti? Jak vysoké jsou b&Zné tresty
za finanéni machinace? Jak je v primdrk4ch silnd konkurence? Jaké dalsf
faktory je nutno zvazit? Kdybyste se méli vdzné zabyvat vemi témito otdz-
kami, bylo by to zna¢né nepraktické. Ale vy se nemusite omezit jen na
dokonale zdtivodnéné odpovédi. Méte k dispozici alternativu: heuristiku,
kterd nékdy funguje velmi dobfe a jindy vede k zdvaznym omylam.

Cilovad otdzka Heuristickd otdzka

Jak velkou ¢astkou byste prispéli
na ochranu néjakého ohrozeného
zivocisného druhu?

Kolik emoci pocituji, kdyz pomyslim
na umirajici delfiny?

Jak jste v posledni dobé spokojeni
50 svym zivotem?

Vjaké jsem momentalné naladé?
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Jak populdrni bude prezident od
nynéjska za Sest mésic(?

Jak popularni je prezident zrovna
ted?

Jak by méli byt trestani finanéni
poradci, ktefi zneuzivaji diivéry
starsich obcan(i?

Kolik vzteku citim, kdyz pomyslim
na nestydaté finan¢ni poradce?

Tato zena kandiduje v primarkach.

Vypada ta Zzena jako politicky vitéz?

Jak daleko to v politice dotdhne?

Pomoci mentdlni brokovnice celkem snadno vygenerujeme rychlé odpové-
di na tézké otdzky, aniz bychom pfitom ptli§ zaté¥ovali nd¥ liny Systém 2.
S velkou pravdépodobnosti se vyvold u jednotlivych otdzek z levé &sti
tabulky jejich ekvivalent napravo, a na ten je jiz lehké odpovédét. Pocity
ohledné¢ delfinti a finan¢nich podvodnikil, va$e momentaln{ nilada, do-
jem, jaky na vis dél4 Zena na fotografii, nebo soudasné postaveni preziden-
ta — to vie vim pfijde bez problémii na mysl. Heuristické otézky poskyt-
nou na kazdou z obtiinych cilovych otdzek pohotovou odpovéd.

Néco ndm ale v tomto piibéhu stile chybi: odpovédi je nutno pi-
vodnim otdzkim ptizpisobit. Napitklad mé pocity ohledn¢ umirajicich
delfint je nutno vyjadiit v dolarech. Pro fefeni tohoto problému mi
viak Systém 1 v zdsobé jinou svoji schopnost: porovndvén{ intenzity.
Vzpometite si, Ze jak pocity, tak dolarové piispévky maji svoji $kalu in-
tenzity. Mohu mit ohledné delfini1 vice ¢i méné silné pocity a tomu bude
odpovidat urcitd hodnota na $kéle dolarovych piispévka. Céstka dolart,
kterd mé napadne, tak bude tato odpovidajici ¢dstka. Podobné porovndni
intenzit bychom nagli i pro dalsf otdzky a odpovédi. Napfiklad politické
schopnosti kandiddtky mohou mit ve vajem dojmu rozsah od 7alostnych
po mimotidné piisobivé a $kéla politického dspéchu miZe byt od nizkého
hodnocent (,Prohraje uz v primarkach) po vysoké (,Jednou se stane pre-
zidentkou Spojenych stdt(i“

Automatické procesy mentilni brokovnice a porovnavén{ intenzit cas-
to vedou k vygenerovini jedné & vice odpovédi na snadné otézky, keeré
by bylo moino ,namapovat“ na cilovou otdzku. V n&kterych pfipadech
dojde k substituci a Systém 2 heuristickou odpovéd schvili. Systém 2 mé
samoziejmé moznost intuitivni odpovéd odmitnout, pfipadné modifiko-
vat zaclenénim dal$ich informaci. Aviak liny Systém 2 &asto volf cestu
nejmenstho odporu a posvéti heuristickou odpovéd bez toho, e by pi
podrobné zkoumal, zda je odpovéd skutedné relevaneni, Nebudete zarage-

ni, nebudete muset usilovné pfemyslet a moznd si ani neviimnete, e jste
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vlastné neodpoveédéli na otdzku, kterd vdm byla poloZena. Navic si moznd
ani neuvédomite, Ze cilov4 otdzka byla obtiZnd, protoze intuitivn{ odpovéd
vdm pfisla na mysl velmi rychle.

TROJROZMERNA HEURISTIKA

Podivejte se na obrizek tif muZi dole a odpovézte na otdzku, kterd
nésleduje.

Obrazek 9

Je postava napravo, tak jak je na strance vytisténa, vétsi nez postava
nalevo?

Zjevnd odpovéd vas napadla rychle: postava napravo je vétsi. Kdy? si ted
vezmete pravitko a postavicky pfeméfite, zjistite, Ze jsou obé piesné stejné
velké. V4§ ndzor o jejich relativni velikosti ovlivnila silnd iluze, kterd hezky
ilustruje proces substituce.

Koridor, ve kterém postavy vidite, je nakreslen v perspektivé a vypa-
dd, Ze vede dovnitf obrazce. V4§ percepéni systém obrdzek automaticky
interpretuje jako trojrozmérnou scénu, ne jako obrdzek vytistény na
plochém papiru. V 3D interpretaci je osoba napravo jednak mnohem
ddle a jednak mnohem vétdi nez osoba vlevo. U vétsiny z nds toto vni-

IV

il velikosti v 3D pieviid. Pouze vizudlni umélci a zkueni fotogra-

fové si vyvinuli schopnost vidét tento obrdzek jako objeke na strince.
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Vétdina 2 nds skondf u substituce: dominantn{ dojem velikosti v 31)
diktuje tsudek o velikosti v 2D. Tato iluze nastala v désledku trojroz:
mérné heuristiky.

10, k cemu zde doglo, je skutecns iluze — nejde o nepochopenf otdzky,
li jste, Ze se otdzka tykd velikosti postav na obrdzku, tak jak jsou na
strance vytiStény. Kdybyste méli odhadovat velikost téchto postav, z expe
timentii vime, Ze byste pravdépodobné odpovédéli v centimetrech (napif
llad 4 ¢m), nikoliv napfiklad ,,metr sedmdes4t”. Nebyli jste otizkou zma-
teni, ale byli jste ovlivnéni odpovédi na otdzku, kterd vAm nebyla polozena
sJak vysoct jsou ti tfi lidé>“

K tomuto elementdrnimu kroku v heuristice — substituci trojrozmér-
né velikosti za dvourozmérnou — dochézi automaticky. Obrdzek obsahuje
nidznaky, které navrhuji 3D interpretaci. Tyto ndznaky jsou pro dany tkol

ohodnotit velikost postav na strénce — irelevantn{ a méli byste je igno
tovat, ale nemiizete. Systematické zkreslen spojené s touto heuristikou
spocivd v tom, 7e se objeke, keery se zd4 na strince vzddlengjsi, také jev
Jako véi. Jak tento pitklad ukazuje, Gsudek zalozeny na substituci bude
nevyhnutelné zkresleny, a to ptedvidatelnym zplisobem. V tomto piipadé
s to déje tak hluboko ve vasem percepénim systému, Ze tomu prosté ne
muizete vzdorovat.

HEURISTIKA NALADY U HODNOCENI SPOKOJENOSTI

Irdsny piiklad substituce popisuje jedna némeckd studie, kde tcastniky
byli student, keeif méli v prizkumu odpovidat na dvé otdzky:

Jak jste v posledni dobé spokojeni?
Kolikrat jste byli za posledni mésic na rande?

Realizdtory studie zajimala korelace mezi obéma odpovédmi. Budou stu

ey /s

dentd, keeff nahldsi vice schiizek, také uvadét, e jsou spokojenéjif v poroy

nant s témi, keetf budou mit schiizek mdlo? Kupodivu nikoliv: korelace

mezi odpovedmi byla «émet nulovd, Evidentmé stude 1 dzee mi

jejich spokojenost viibee nepiisly sc zky na mysl. Jiné skupiné byly polo
seny stejné otidzky, ale v opaéném potadi,

Kolikrat jste byli za posledni mésic na rande?
lak jste v posledni dobé spokojeni?

Odpoviddani na jednodussi otdzky

Vysledky byly zcela odli$né. Pti tomto potadi byla korelace mezi poétem
schiizek a uddvanou mirou spokojenosti asi tak vysokd, jako mizZe byt ko-
relace mezi psychologickymi ukazateli. K éemu tady doslo?

Vysvétlen{ je nasnad¢. Jednd se o dobry piiklad substituce. Randén{
zjevné nepfedstavovalo ustfedn{ prvek Zivota téchto studentdt (v prvnim
prazkumu nevykazoval pocit spokojenosti a pocet schizek korelaci), ale
kdyZ byli nejprve dotdzdni na milostny Zivot, vyvolalo to u nich uréitou
emoc¢ni reakci. Studenti, keef{ méli hodné schizek, si pfipomnéli tento
Stastny aspekt svého Zivota, zatimco tém, keeff schiizky neméli, to pfi-
pomenulo jejich osamélost nebo nepifjemné zkusenosti s odmitnutim.
Emoce vzbuzené otizkou na schiizky jesté¢ méli vSichni v mysli, kdyz od-
povidali na dalsi otdzku o své celkové spokojenosti.

Psychologie toho, k ¢emu doslo, ptesné odpovida psychologii iluze ohled-
né velikosti na obrézku 9. ,Spokojenost v posledn{ dobé“ nenf pfirozené nebo
snadné hodnoceni. Sprévnd odpovéd by vyzadovala docela dost pfemysle-
ni. Av$ak student, ktef{ byli napfed dotdzdni na pocet schiizek, uz nemuseli
dlouze premyslet, protoze méli v mysli odpovéd na souvisejici otdzku: jak
jsou v posledni dobé spokojeni se svym milostnym Zivotem. Nahradili otdz-
ku, na kterou meéli odpovédét, otdzkou, na kterou meéli pohotovou odpovéd.

Stejné jako v pripadé iluze se ted miZeme zeptat: Byli studenti zmate-
ni? Opravdu si mysleli, Ze ty dvé otdzky — jedna, kterd jim byla poloZena,
adruhd, na kterou odpovidali — byly vyznamové shodné? Samoziejmé Ze ne.
Studenti docasné neztratili schopnost odliSovat milostny Zivot od Zivota jako
celku. Kdyby byli dotdzdni na tyto dva koncepty, jisté by fekli, ze jsou odlis-
né. Ale oni nebyli dotdzdni, zda jsou tyto koncepty odlisné. Byli dotdzdni na
to, jak jsou spokojeni, a Systém 1 mél ihned pfipravenou odpovéd.

Milostny zivot neni jedine¢nym piipadem. Stejny model vznikl, kdy?
otdzce na celkovou spokojenost predchézel dotaz na vztah studenta s rodidi
nebo na jeho finanéni situaci. V obou piipadech spokojenost v urcité oblasti
ovlivnila celkovy dojem spokojenosti. Stejny ti¢inek by méla jakdkoliv emo-
ciondlné vyznamn4 otdzka, kterd by zménila okamzitou ndladu respondenta.
Princip WYSIATT — co vidi§, je véechno, co je. Kdyz lidé hodnoti troveti své
spokojenosti, promitd se do hodnoceni aktudlni stav mysli velmi intenzivné,

AFEKTIVNI HEURISTIKA

Dominance rychlych zdvéri nad argumenty je nejvyrazngjsi tehdy, kdy?
jsou néjakym zptisobem zapojeny emoce. Psycholog Paul Slovic navrhl
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termin afektivni heuristika, kdy se lidé ve svém tsudku nechajf ovlivnit
riiznymi afekty (mim rdd — nemdm rdd, libi se mi — nelib{ se mi). Vase po-
litické preference budou determinovat argumenty, které vim budou pfi-
padat atraktivni. Pokud souhlasite se soucasnou politikou zdravotn{ péce,
v&tite, Ze mé mnoho piinost a Ze naklady na takovou péi jsou efektiv-
n&jsf, ne kdyby byly vynakldddny na jiny zpisob zdravotni péle. Jestlize
patfite ve vztahu k cizim ndrodiim do tdbora jest7dbii, ztejmé je povazujete
7a slabé, takové, keeré se snadno podiidi viili vasi zemé. Jestlize pattite do
tabora holubic, pravdépodobné si myslite, Ze jsou silni a 7Ze bude tézké jim
néco vnutit.” V4§ emocionaln{ postoj k takovym vécem, jako jsou ozdfené
potraviny, &ervené maso, nukledrni zbrané, tetovin{ nebo motorky, fdi
vade ndzory na p¥nosy nebo rizika téchto véci. Pokud nékteré z téchto véci
neméte radi, budete jim zfejmé pfisuzovat vysokd rizika a snizovat jejich
ptinosy.

Z nadfazenosti rychlych zavéra rozhodné nevyplyva, Ze by vase mysl
byla totdlné uzaviens a 7e by vase ndzory byly zcela imunni viiéi informa-
cim a rozumnému uvaZovani. Vase ndzory a dokonce i emociondlni postoj
se mohou (alespoti trochu) zménit, kdyzZ zjistite, ze riziko urcité aktivity,
kterou nemdte radi, je mensi, nez jste mysleli. Informace o mensim riziku
viak také zméni v4§ pohled na ptinosy (k lep$imu), a to i kdyz o ptinosech
nebyla v informacich, které jste obdrzeli, zddn4 fec.

Zde vidime novou strinku ,0sobnosti“ Systému 2. Doposud jsem ho
popisoval jako vice & méné se podvolujictho kontrolora, keery nechdvd
Systému 1 pomérné volnou ruku. Prezentoval jsem Systém 2 také jako ak-
tivntho ¢initele pfi zimérném prohleddvani paméti, slozitych vypoctech,
porovndvani, pldnovdni a rozhodovini. U problému pilky a mice a v dal-
$ch ptikladech interakei téchto dvou systémit se zdilo, Ze md Systém 2
kone&né slovo, véetné schopnosti odolat ndvrhiim Systému 1, zpoma-
lit v tsudku a provést logickou analyzu. Jednou z funkei Systému 2 je
i sebekritika. V kontextu postoji vSak je Systém 2 spi§ zastincem emoci
Systému 1 nez kritikem téchto emoci. Jeho hled4n{ informaci a argumentii
se z velké miry omezuje na informace, které jsou konzistentni s existujici-
mi ndzory, nikoliv na takové, jejichZ cilem by bylo tyto ndzory piezkou:
midvat. Aktivni, o koherenci se snazic{ Systém 1 navrhuje nendrocnému
Systému 2 vétdinu fesent.

Y Pozn, piekls Vilka ve Vietnamu rozdéli
(hawlo), tedy Lidi, leeeft villo podporovali, a holubice (dove), leteft byl prow villce,
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+Pamatujeme si jeSté vilbec otdzku, na kterou se snazime najit odpovéd?
Nebo jsme ji uz nahradili néjakou snadné;jsi?”

»,Otazka, kterou mame fesit, zni, zda by uchazecka dobfe zvladla tuto pracov-
ni pozici. Ale zd4 se, Ze tu odpoviddme na otézku, jestli byla dobra u pohovo-
ru. Neuchylujme se k substituci.”

JTen projekt se mu libi, a tak mu naklady na néj pfipadaji nizké a pfinosy vyso-
ké. Pékny pfiklad afektivni heuristiky.”

~Pouzivame vysledky lofiského roku jako heuristiku pro pfedpovéd hodnoty
firmy na nékolik let dopfedu. Ale je tato heuristika dost dobra? Jaké dalsi in-
formace potiebujeme?”
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V nize uvedené tabulce naleznete seznam vlastnost{ a ¢innostf, které jsou pfi-

Yev/

pisovdny Systému 1. Kazd z téchto vét nahrazuje vyrok technicky pesngj,
avsak €78 na pochopent, ohledné efektu, %e urcité mentdlni akce se dgji
automaticky a rychle. Doufdm, 7e vim tento seznam pomie vypéstovat si
intuitivni smysl pro ,,0sobnost” fiktivniho Systému 1. Stejné jako se to déje
u jinych osob, které znite, budete pak uZ mit tudeni, co Systém 1 bude za

rtznych okolnosti délat, a vétéina téchto vasich tulenf bude sprdvnd.

Charakteristiky Systému 1

® Generuje dojmy, pocity a sklony (chut néco udélat), které se v pfipadé,
Ze je Systém 2 schvali, pfeméni v nazory, postoje a amysly.

¢ Funguje automaticky a rychle, bez vynakladani dsili a bez pocitu umysl-
né kontroly.

¢ Maze byt Systémem 2 naprogramovan tak, aby mobilizoval pozornost,
kdyZ zaznamena ur¢ity model/vzor.

® Po dostate¢ném tréninku provadi rychlé kvalifikované reakce a generu-
je kvalifikované intuice.

¢ Vytvafi koherentni model aktivovanych myslenek v asociativni paméti.

Propojuje pocit kognitivni snadnosti s iluzi pravdy, pfjemnymi pocity

a snizenou ostraZitosti.

Odliduje prekvapivé véci od normalnich.

Vyvozuje a vymysli pficiny a zaméry.

Opomiji dvojznacnost a potlacuje pochyby.

Je néchylny k tomu, aby diivéfoval a potvrzoval.

Nadhodnocuje emo¢ni konzistentnost (hal6-efekt).

Zaméfuje se na existujici dlikazy a ignoruje chybéjici dtikazy (princip

WYSIATI).

Generuje omezenou sadu zékladnich ohodnoceni.

Reprezentuje sady podle norem a prototypd, neprovadi integraci.

Porovnava intenzity v rémci riiznych $kal (napf. velikost podle hlasitosti).

Provadi vice vypoct(, nez se po ném chce (mentalni brokovnice).

Nékdy nahrazuje sloZitou otézku jednodussi (heuristika).

Je citlivéjsi na zmény nez na stavy (prospektova teorie).*

Nadhodnocuje nizké pravdépodobnosti.*

Vykazuje klesajici citlivost vii¢i mnozstvi (psychofyzika).*

Silnéji reaguje na ztraty nez na zisky (averze vii¢i ztratam).*

Uzavira rozhodovaci problémy do ramc, a tak je od sebe izoluje.*

@
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*Tyto vlastnosti budou podrobnéji popsany v ¢asti 4.
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